"Будущие исследователи – будущее науки" 2018/2019 История, 10-11 класс
1. В следующих рядах из четырех элементов исключите один лишний и объясните, что объединяет остальные три элемента (2 балла за каждый правильный ответ (1 б. – за исключение и/или объяснение), максимально – 10 баллов). А) гривна, аршин, пуд, контарь. Б) Нерчинский договор, Кяхтинский договор, Симодский договор, Айгунский договор. В) стольник, чашник, стряпчий, окольничий. Г) «Март», «Над вечным покоем», «Морской берег», «Золотая осень». Д) Ю.О. Мартов, В.И. Ленин, А.Г.Шляпников, В.М. Молотов.
А) Аршин [– мера длины], остальное – меры веса; Б) Симодский договор [– договор с Японией], остальные – договоры с Китаем; В) Окольничий [– думный чин], остальные – служилые чины. Г) «Морской берег» [– картина И.К. Айвазовского], остальные – картины И.И. Левитана; Д) Ю.О. Мартов [– меньшевик], остальные – большевики.
2. Восстановите правильную хронологическую последовательность событий 1918 г. (4 балла за верно (безошибочно) определенную последовательность). А) Заключение Брестского мира. Б) Разгон Учредительного собрания. В) Покушение на В.И. Ленина на заводе Михельсона. Г) Начало восстания Чехословацкого корпуса. Д) Проведение Третьего Всероссийского съезда Советов.
Б-Д-А-Г-В 
3. Перечислены названия памятников архитектуры. Распределите их по направлениям, к которым они относятся: А) барокко; Б) ампир; В) конструктивизм; Г) модерн (2 балла за правильное соотнесение имени и направления, максимально – 8 баллов).
1) Александровская колонна; 2) Зимний дворец в Петербурге 3) Казанский вокзал в Москве; 4) Здание газеты «Известия»
А)-2; Б)-1; В)-4; Г)-3.
4. Дайте определения понятий и устаревших слов (2 балла за каждое верное определение (лавра – 4 балла), максимально – 14 баллов): зипун; кравчий; рядович; лавра; вирник; прелестная грамота.
Зипун – верхняя одежда, кафтан без воротника; кравчий – боярин, ведающий царским столом; рядович - лицо, служившее по «ряду» (договору), отрабатывая долг; лавра – крупный [православный] мужской монастырь, имеющий исключительное духовное значение, [подчиненный непосредственно патриарху]; вирник – сборщик штрафов в Древнерусском государстве; прелестная грамота – письмо, листовка, подстрекающая к дурным деяниям, в том числе к бунтам, мятежам.
5. Соотнесите дату и событие времен Великой Отечественной войны (3 балла за каждое соответствие, максимально – 15 баллов).
1) Начало контрнаступления под Москвой; 2) Победа под Ельней; 3) Взятие немцами Одессы; 4) Парад Красной Армии на Красной Площади; 5) Подвиг Н.Ф. Гастелло.
А) Июнь 1941 г.; Б) Сентябрь 1941 г.; В) Октябрь 1941 г.; Г) Ноябрь 1941 г.; Д) декабрь 1941 г.
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6. Заполните пропуски в тексте (2 балла за каждый верный ответ, максимально – 16 баллов).
1) «_Название мирного договора_ мир дал возможность бросить все силы на отражение другого противника — поляков, с которыми пришлось вести военные действия в 1617–1618 гг. В результате попытка королевича 2) _____имя ___, попытавшегося захватить русскую столицу и занять обещанный ему московскими боярами в 3) _____ г. царский трон, провалилась. 1 (11) декабря 4) _____ г. в с. 5)__название села____ близ Троице-Сергиева монастыря русская делегация в составе бояр Ф. И. Шереметева, Д. И. Мезецкого, окольничего А. В. Измайлова и др. и польское посольство во главе с А. Новодворским, Л. Сапегой и Я. Гонсевским заключили перемирие сроком на 14,5 лет. По условиям перемирия Россия была вынуждена уступить 6)__кому?___ 7) ___название земли___  (за исключением Вязьмы), черниговские, новгород-северские земли с 29 городами, в том числе имевший стратегическое значение 8) ___название города___. Был согласован обмен пленными».
1) Столбовский, 2) Владислав, 3) 1610, 4) 1618, 5) Деулино, 6) Речи Посполитой/Польше, 7) Смоленские, 8) Смоленск
7. Ответьте на вопросы к тексту (максимально  8 баллов):
«Это сражение называют последним аккордом в войне, которая должна была стать победоносной. В бой вступила эскадра, проделавшая до этого путь вокруг Африки. Когда эскадра только проходила мимо Мадагаскара, стало известно о гибели флота, которому она шла на выручку. Силы были не равны. Бой состоялся в Корейском проливе. Большинство боевых единиц эскадры в результате боя были потоплены, три корабля прорвались во Владивосток, четыре броненосца сдались в плен. Сдался в плен и раненый главнокомандующий». А) О каком сражении идет речь? (2 б.) Б) С каким государством шла война? (2 б.) В) Каковы итоги войны? (до 4-х баллов)
А) Цусимское  сражение, Б) Япония, В)  Россия уступила Японии Ляодунский полуостров вместе с веткой Южно-Маньчжурской железной дороги и южную половину о. Сахалин. Русские войска выводились из Маньчжурии, а Корея была признана сферой влияния Японии. Позиции России в Китае и на всем Дальнем Востоке были подорваны. Страна утратила позиции одной из крупнейших морских держав, отказалась от «океанической» стратегии и вернулась к стратегии «континентальной». Россия сократила международную торговлю и ужесточила внутреннюю политику.
8. Выберите один правильный ответ в каждом ряду, ответ внесите в таблицу (максимально – 5 баллов) 1) «Князь великий, Московский и Новгородский и Ростовский и Пермский и иных». Какой из князей стал применять этот титул? а) Дмитрий Донской б) Василий I в) Василий II Темный г) Федор Иванович. 2) Название племени, принадлежащего к финно-угорской группе: а) поляне; б) радимичи; в) тиверцы; г) мурома. 3) Одним из предводителей опричнины был: а) Андрей Курбский; б) Алексей Басманов; в) Алексей Адашев; г) Иван Пересветов. 4) Дворянский заёмный банк учрежден при: а) Петре I; б) Елизавете Петровне; в) Екатерине II; г) Александре III. 5) Указ «Об уничтожении внутренних таможенных и мелочных сборов» был подписан: а) Петром I; б) Анной Иоанновной; в) Елизаветой Петровной; г) Екатериной II.
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9. Укажите имена людей, о которых идет речь (3 балла за каждый правильный ответ, максимально – 12 баллов).
А) Русский флотоводец, командующий Черноморским флотом; командующий русско-турецкой эскадрой в Средиземном море, адмирал. Не потерял в боях ни одного корабля, ни один его подчинённый не попал в плен. Одержал победу в 43 морских сражениях, в том числе в сражении у мыса Тендра и в сражении при Калиакрии. Ушаков [Федор Федорович]
Б) Из семьи купцов-старообрядцев. В 1885 г. окончил естественное отделение физико-математического факультета Московского университета, в 1885-1887 гг. изучал химию в Кембриджском университете (Великобритания), одновременно знакомился с организацией текстильного дела на английских фабриках. Один из крупнейших предпринимателей России, под его контролем находились многие текстильные и химические предприятия. Был одним из учредителей  МХТа и его финансовым директором. Все это не мешало ему оказывать помощь различным революционным организациям. Финансировал издание социал-демократической   газеты   «Искра».   В   его   особняке скрывались от ареста большевики. При этом он заботился об улучшении условий труда и быта рабочих Никольской мануфактуры (в конце XIX в. при ней действовали больницы, три училища, роддом, богадельня, библиотека). Почетный член Общества   пособия   нуждающимся  студентам Московского университета. Покончил жизнь самоубийством при странных обстоятельствах. Морозов [Савва Тимофеевич]
В) Общественный и государственный деятель, автор «Записки об устройстве судебных и правительственных учреждений в России»; руководил одним из отделов Министерства внутренних дел, был генерал-губернатором Сибири, занимал должность «главноуправляющего» Второго отделения императорской канцелярии. Сперанский [Михаил Михайлович]
Г) Родился в известной семье московских промышленников и банкиров. Поступил в Московскую практическую академию коммерческих наук, которую окончил в 1901 г. с золотой медалью и степенью кандидата коммерции. Курс механики в этом учебном заведении читал профессор Н. Е. Жуковский. Это и определило его дальнейшую судьбу. В 1904 г. в своем имении в Кучине под Москвой он построил здание Аэродинамического института, являвшегося по своему оснащению и широте постановки исследований первым в мире научным учреждением подобного типа. Сейчас это город Жуковский - центр авиации. Один из основоположников отечественной экспериментальной аэродинамики. Осенью 1918 г. его арестовали; чудом оставшись в живых, в декабре того же года он уехал в Данию, а оттуда в 1919 г. переселился в Париж, где продолжил свою научную деятельность. Рябушинский [Дмитрий Павлович]
10. Ответьте на проблемные  вопросы (максимально – 8 баллов):
А) К началу XX в. русская промышленность вышла на первое место в мире по концентрации труда и капитала. В России было много крупных промышленных предприятий тяжелой промышленности. И тем не менее в Русско-японской и Первой мировой войнах российское хозяйство не выдержало, пришлось даже вводить продразверстку. Почему (1 причина – 1 балл, максимально – 4 балла)?
Сравнительно не высокий уровень производительности труда и организации производства; сокращение производства сельскохозяйственного инвентаря; мобилизация трудоспособного крестьянского населения; сокращение посевных площадей; другие верно указанные причины. 
Б) О нежелательности участия России в большой войне говорили многие видные русские политики. Известно частное письмо императора Николая II, где он просит предотвратить войну, ибо она может оказаться гибельной для России. И тем не менее Россия вступила в Первую мировую войну. Почему (1 причина – 1 балл, максимально – 4 балла)? 
Россия не желала мириться с австрийским проникновением на Балканы и тем, что Германия набирала силы и начинала диктовать свои условия в Европе; требовала пересмотра в свою пользу режима контроля над проливом Дарданеллы, ибо хотела иметь свободный проход для своего флота в Средиземном море; оценивала строительство железной дороги Берлин-Багдад (1898 год) как недружественный со стороны Германии акт. Россия видела в этом строительстве посягательство на её права в Азии. Хотя, как отмечают историки, в 1911 году эти разногласия с Германией были урегулированы Потсдамским соглашение; стремилась главенствовать над всеми славянскими народами, поэтому поддерживала на Балканах антиавстрийские и антитурецкие настроения у сербов и болгар; иные возможные причины.



"Будущие исследователи – будущее науки" 2018/2019 История, 9 класс
1. В следующих рядах из четырех элементов исключите один лишний и объясните, что объединяет остальные три элемента (2 балла за каждый правильный ответ (1 б. – за исключение и/или объяснение), максимально – 10 баллов). А) гривна, аршин, пуд, контарь. Б) Нерчинский договор, Кяхтинский договор, Симодский договор, Айгунский договор. В) стольник, чашник, стряпчий, окольничий. Г) «Март», «Над вечным покоем», «Морской берег», «Золотая осень». Д) Ю.О. Мартов, В.И. Ленин, А.Г.Шляпников, В.М. Молотов.
А) Аршин [– мера длины], остальное – меры веса; Б) Симодский договор [– договор с Японией], остальные – договоры с Китаем; В) Окольничий [– думный чин], остальные – служилые чины. Г) «Морской берег» [– картина И.К. Айвазовского], остальные – картины И.И. Левитана; Д) Ю.О. Мартов [– меньшевик], остальные – большевики.
2. Восстановите правильную хронологическую последовательность событий 1918 г. (3 балла за верно (безошибочно) определенную последовательность). А) Заключение Брестского мира. Б) Разгон Учредительного собрания. В) Покушение на В.И. Ленина на заводе Михельсона. Г) Начало восстания Чехословацкого корпуса. Д) Проведение Третьего Всероссийского съезда Советов.
Б-Д-А-Г-В 
3. Перечислены названия памятников архитектуры. Распределите их по направлениям, к которым они относятся: А) барокко; Б) ампир; В) конструктивизм; Г) модерн (2 балла за правильное соотнесение имени и направления, максимально – 8 баллов).
1) Александровская колонна; 2) Зимний дворец в Петербурге 3) Казанский вокзал в Москве; 4) Здание газеты «Известия»
А)-2; Б)-1; В)-4; Г)-3.
4. Дайте определения понятий и устаревших слов (2 балла за каждое верное определение (лавра – 4 балла), максимально – 14 баллов): зипун; кравчий; рядович; лавра; вирник; прелестная грамота.
Зипун – верхняя одежда, кафтан без воротника; кравчий – боярин, ведающий царским столом; рядович - лицо, служившее по «ряду» (договору), отрабатывая долг; лавра – крупный [православный] мужской монастырь, имеющий исключительное духовное значение, [подчиненный непосредственно патриарху]; вирник – сборщик штрафов в Древнерусском государстве; прелестная грамота – письмо, листовка, подстрекающая к дурным деяниям, в том числе к бунтам, мятежам.
5. Соотнесите дату и событие времен Русско-японской войны (3 балла за каждое соответствие, максимально – 15 баллов).
1) Гибель броненосца «Петропавловск»; 2) Бой в Чемульпо; 3) Сражение при Ляояне; 4) Сражение на реке Шахэ; 5) Начало вторжения японских войск в Маньчжурию.
А) Январь 1904 г.; Б) Март 1904 г.; В) Апрель 1904 г.; Г) Август 1904 г.; Д) Сентябрь 1904 г.
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6. Заполните пропуски в тексте (2 балла за каждый верный ответ, максимально – 14 баллов).
1) __Название мирного договора__ мир дал возможность бросить все силы на отражение другого противника — поляков, с которыми пришлось вести военные действия в 1617–1618 гг. В результате попытка королевича 2) _____имя ___, попытавшегося захватить русскую столицу и занять обещанный ему московскими боярами в 3) _____ г. царский трон, провалилась. 1 (11) декабря 4) _____ г. в с. 5)__название села____ близ Троице-Сергиева монастыря русская делегация в составе бояр Ф. И. Шереметева, Д. И. Мезецкого, окольничего А. В. Измайлова и др. и польское посольство во главе с А. Новодворским, Л. Сапегой и Я. Гонсевским заключили перемирие сроком на 14,5 лет. По условиям перемирия Россия была вынуждена уступить 6)___кому?___ имевший стратегическое значение 7) ___название города___. Был согласован обмен пленными.
1) Столбовский, 2) Владислав, 3) 1610, 4) 1618, 5) Деулино, 6) Речи Посполитой/Польше, 7) Смоленск
7. Ответьте на вопросы к фрагменту (выделенным словам) из повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка» (до 8 баллов):
«В углу стоял шкаф с посудой; на стене висел диплом офицерский за стеклом и в рамке; около него красовались лубочные картинки, представляющие взятие Кистрина и Очакова, также выбор невесты и погребение кота».
Изображения на лубочных картинках связаны с событиями двух разных войн. Укажите А) название каждой войны, и Б) их хронологические рамки.
Семилетняя война (2 б.) 1756/7–1762/3 (2 б.), Русско-турецкая война (2 б.) 1735–1739 гг.(2 б.)
8. Выберите один правильный ответ в каждом ряду, ответ внесите в таблицу (максимально – 5 баллов)
1) На территории современной Российской Федерации самым старым сохранившимся храмом является:
а) собор св. Софии в Новгороде б) Успенский собор во Владимире в) храм свв. Бориса и Глеба в Кидекше г) храм Покрова на Нерли. 2) Название племени, принадлежащего к финно-угорской группе: а) поляне; б) радимичи; в) тиверцы; г) мурома. 3) Одним из предводителей опричнины был: а) Андрей Курбский; б) Алексей Басманов; в) Алексей Адашев; г) Иван Пересветов. 4) Последний московский тысяцкий был казнен при: а) Иване Калите; б) Дмитрии Донском; в) Василии Темном; г) Иване Великом. 5) Указ «Об уничтожении внутренних таможенных и мелочных сборов» был подписан: а) Петром I; б) Анной Иоанновной; в) Елизаветой Петровной; г) Екатериной II.
	1
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	4
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9. Укажите имена людей, о которых идет речь (3 балла за каждый правильный ответ, максимально – 12 баллов).
А) Русский флотоводец, командующий Черноморским флотом; командующий русско-турецкой эскадрой в Средиземном море, адмирал. Не потерял в боях ни одного корабля, ни один его подчинённый не попал в плен. Одержал победу в 43 морских сражениях, в том числе в сражении у мыса Тендра и в сражении при Калиакрии.  Ушаков [Федор Федорович]
Б) Из семьи купцов-старообрядцев. В 1885 г. окончил естественное отделение физико-математического факультета Московского университета, в 1885-1887 гг. изучал химию в Кембриджском университете (Великобритания), одновременно знакомился с организацией текстильного дела на английских фабриках. Один из крупнейших предпринимателей России, под его контролем находились многие текстильные и химические предприятия. Был одним из учредителей  МХТа и его финансовым директором. Все это не мешало ему оказывать помощь различным революционным организациям. Финансировал издание социал-демократической   газеты   «Искра».   В   его   особняке скрывались от ареста большевики. При этом он заботился об улучшении условий труда и быта рабочих Никольской мануфактуры (в конце XIX в. при ней действовали больницы, три училища, роддом, богадельня, библиотека). Почетный член Общества   пособия   нуждающимся  студентам Московского университета. Покончил жизнь самоубийством при странных обстоятельствах. Морозов [Савва Тимофеевич]
В) Общественный и государственный деятель, автор «Записки об устройстве судебных и правительственных учреждений в России»; руководил одним из отделов Министерства внутренних дел, был генерал-губернатором Сибири, занимал должность «главноуправляющего» Второго отделения императорской канцелярии. Сперанский [Михаил Михайлович]
Г) Родился в известной семье московских промышленников и банкиров. Поступил в Московскую практическую академию коммерческих наук, которую окончил в 1901 г. с золотой медалью и степенью кандидата коммерции. Курс механики в этом учебном заведении читал профессор Н. Е. Жуковский. Это и определило его дальнейшую судьбу. В 1904 г. в своем имении в Кучине под Москвой он построил здание Аэродинамического института, являвшегося по своему оснащению и широте постановки исследований первым в мире научным учреждением подобного типа. Сейчас это город Жуковский - центр авиации. Один из основоположников отечественной экспериментальной аэродинамики. Осенью 1918 г. его арестовали; чудом оставшись в живых, в декабре того же года он уехал в Данию, а оттуда в 1919 г. переселился в Париж, где продолжил свою научную деятельность. Рябушинский [Дмитрий Павлович]
10. Заполните пропуски в тексте (1-й пропуск – 1 балл, остальные – 2 балла; максимально – 11 баллов):
Пекин, 15 (27) марта 1)___ г. 
(Конвенция между Россией и Китаем о 2)____ полуострове)
В видах обеспечения для русских военно-морских сил вполне надежной опоры на побережье Северного Китая е. в. император китайский соглашается предоставить российскому правительству в арендное пользование порты 3)____ (Люгунь-коу) и Та-лянь-вань вместе с прилегающим к этим портам водным пространством… Срок аренды устанавливается в 4) ____ со дня подписания настоящего соглашения и может быть затем продолжен по обоюдному соглашению между обоими правительствами. Китайское правительство соглашается дарованную им в 5)____ году Обществу 6)_____ ______(2 слова) железной дороги концессию ныне же, со дня подписания настоящего соглашения, распространить на соединительную ветвь, имеющую быть построенной от одной из станций магистральной линии до Та-лянь-ваня…
1) 1898, 2) Ляодунский, 3) Артур, 4) 25 лет, 5) 1896, 6) Китайской Восточной

	

"Будущие исследователи – будущее науки" 2018/2019 История, 7–8 класс

1. По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ (максимально – 6 баллов). 
А) Берковец, контарь, пирог, почка Б) Апсида, неф, закомара, купол В) Соха, коробья, десятина, четверть.
A)  Меры веса Б) архитектурные детали храма В) меры площади 
2. Расположите в правильном хронологическом порядке правление князей (6 баллов за верный ответ).
А) Андрей Юрьевич; Б) Георгий Всеволодович; В) Святополк Изяславич; Г) Ярополк Святославич
Г-В-А-Б
3. Выберите из списка события, относящиеся к XII веку (6 баллов за полностью верный ответ).
а) Массовое строительство городов в Северо-Восточной Руси
б) Строительство Софийских соборов
в) Любечский съезд князей
г) Создание «Слова о полку Игореве»
д) Создание «Слова о погибели Русской земли»
е) Переезд митрополита из Киева во Владимир
ж) Получение Новгородской землей независимости
Ответ: агж 
4. Выберите один правильный ответ в каждом ряду (по 2 б., макс. – 10 б.).
1) Гардарикой северные русские земли называли: а) варяги; б) половцы; в) печенеги; г) хазары. 2) Какой из перечисленных терминов не относится к древнерусскому обществу: а) боярин; б) отрок; в) стрелец; г) огнищанин. 3) В 1453 г. Константинополь был взят: а) сельджуками; б) османами; в) половцами; г) печенегами. 4) Денежная единица, появившаяся в результате реформы Елены Глинской: а) гривна; б) куна; в) копейка; г) рубль. 5) Имя основателя династии Московских князей: а) Всеволод Юрьевич; б) Даниил Александрович; в) Юрий Данилович; г) Дмитрий Иванович.
1) а, 2) в, 3) б, 4) в, 5) б
5. Объясните значение слов и словосочетаний (3 балла за каждое определение, максимально – 18 баллов)
тиун, закомара, скань, избранная рада, аршин, стольник.
тиун – один из служителей княжеского двора, княжеский/боярский управляющий; закомара – деталь православных храмов, полукруглое завершение наружного участка стены; скань – ювелирное изделие из тонкой крученой проволоки; избранная рада – совет приближенных Ивана IV; аршин – единица измерения длины (71 см); стольник – дворцовый/придворный чин в Русском государстве в XIII—XVII вв./Московском государстве; прислуживал князьям и царям за столом во время торжественных трапез, а также сопровождал их в поездках.
6. Соотнесите дату и событие (2 балла за каждое соответствие, максимально – 12 баллов).
	1
	Битва на р. Шелони
	А
	1463 г.

	2
	Присоединение Ярославля к Москве
	Б
	1471 г.

	3
	Присоединение к Москве Перми Малой
	В
	1472 г.

	4
	Присоединение Твери к Москве
	Г
	1474 г.

	5
	Присоединение Ростовского княжества к Москве
	Д
	1485 г.

	6
	Присоединение Пскова к Москве
	Е
	1510 г.
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7. Какие из перечисленных терминов были известны в домонгольской Руси? Выберите (подчеркните) несколько вариантов (пять слов - 4 б.,  1 ошибка в ответе – 2 б.; более одной ошибки – 0 б.).
Полюдье, пищаль, рядович, тиун, стрелец, крестьянин, лествица, вече.
Полюдье, рядович, тиун, лествица, вече
8. Установите соответствие между правителями и событиями (3 балла за каждый правильный ответ, максимально – 12 баллов).
1. Иван III. 2. Василий III. 3. Иван IV. 4. Федор Иванович.
А. Учреждение патриаршества в Москве. Б. Создание стрелецкого войска. В. Присоединение Смоленска к Москве. Г. Строительство Успенского собора Московского Кремля.
1. Г, 2. В, 3. Б, 4. А
9. Укажите имена людей или название города, о которых идет речь (максимально – 8 баллов).
А) Родоначальник московской линии Рюриковичей. Расширил пределы своего княжества за счет присоединения Коломны и Переславля-Залесского. Построенная при его правлении Большая ордынская дорога объединила различные направления, усилив роль Москвы как перекрёстка торговых путей. Даниил Александрович (2б.)
Б) Первый известный по имени русский инженер командовал частью артиллерии и руководил осадными работами на одном из главных направлений, в частности под его руководством за одну ночь собрана внушительных размеров передвижная деревянная осадная башня, оснащённая 10 пушками и 50 тяжёлыми ручными пищалями, сыгравшая важную роль в успехе боевых действий русских войск при взятии Казани. Иван Выродков (3 б.)
В) Город на реке Великая, столица вечевой республики в 1348–1510 гг.; в 1650 году в городе вспыхнуло новое крупное восстание, поводом к которому послужило обязательство России продать Швеции крупную партию хлеба, спровоцировавшее повышение цен на хлеб в два раза. Псков (3 б.)
10. Перед Вами отрывки из произведения русской средневековой литературы в переводе на современный язык. Заполните пробелы и укажите название произведения (3 балла за каждый верный ответ, максимально – 18 баллов).
Великий князь ___________ имя (1) Иванович со своим братом, князем Владимиром Андреевичем, и со своими воеводами был на пиру у Микулы Васильевича. Поведали нам, брат, что царь ___________ имя (2) пошел на Русь, стоит уже у быстрого ___________  название реки (3), хочет идти к нам в землю Залесскую. 
…Сначала описал я жалость Русской земли и все остальное из книг взяв, а потом написал жалость и похвалу великому князю _________ имя (1) Ивановичу и брату его, князю Владимиру Андреевичу. 
     Сойдемся, братья и друзья, сыновья русские, сложим слово к слову, возвеселим Русскую землю, отбросим печаль в восточные страны — в удел Симов, и восхвалим победу над поганым _________имя  (2), а великого князя ____________ имя (1) Ивановича  и брата его, князя Владимира Андреевича, прославим!
…Вспомним давние времена, воздадим похвалу вещему _________ имя (4), прославленному гусляру киевскому. Ведь тот вещий ________  имя (4), перебирая быстрыми своими перстами живые струны, славы пел русским князьям: первую славу великому князю Киевскому Игорю Рюриковичу, вторую — великому князю Владимиру Святославичу Киевскому, третью — великому князю Ярославу Владимировичу. Я же помяну рязанца ___________  имя (5), и восхвалю песнями, под звонкий наигрыш гусельный, нашего великого князя __________  имя (1) Ивановича и брата его, князя Андреевича, потомков святого великого князя Владимира Киевского. Воспоем князей русских, постоявших за веру христианскую!
Название произведения__________________________________ 
(1) Дмитрий
(2) Мамай
(3) Дон
(4) Боян
(5) Софоний
      «Задонщина»

